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លំហាតទី់៧ 

[និយមន័យ ននអនុបាត (rapport) រវាង ទហំំពីរ នៅក្នុងក្កុ្មតតមួយតែលអាចវាស់បាន  
𝐷é𝑓𝑖𝑛𝑖𝑡𝑖𝑜𝑛 𝑑𝑢 𝑟𝑎𝑝𝑝𝑜𝑟𝑡 𝑑𝑒 𝑑𝑒𝑢𝑥 𝑔𝑟𝑎𝑛𝑑𝑒𝑢𝑟𝑠  𝑚𝑒𝑠𝑢𝑟𝑎𝑏𝑙𝑒𝑠 𝑑𝑢 𝑚ê𝑚𝑒 𝑒𝑠𝑝è𝑐𝑒] 

នគតា្ងនោយ 𝐺ក្គុបអានបលីនអៀង មានលោំប់ នហើយបនំពញ នូវសវ័យស័តយ អារសីុតមែ។ 
𝑎) បង្ហា ញថា ចនំ ោះធាតុ 𝑎 >  0 និង 𝑎 ∈ 𝐺   នគអាចផ្គូផ្គងនឹង ការអនុវតតន៍ ន ើងជានិចច 
𝑓𝑎 ពី  𝐺 នៅ   𝑅  តតមួយគត់ តែលបនំពញ ៖ 
𝑓𝑎(𝑎) = 1  និង   𝑓𝑎(𝑥 + 𝑦) =  𝑓𝑎(𝑥) +   𝑓𝑎(𝑦)    [ នមើល តផ្នក្ទី១  ននការនសនើ 𝑉𝐼, 10,1 ។   
2)  នោយនក្បើលទធផ្លថា 𝑓𝑎  មានតតមួយគត់  ចូរបង្ហា ញរឡឺាសយុង ៖ 
𝑓𝑎(𝑥) =  

𝑓𝑢(𝑥)

𝑓𝑢(𝑎)
 =  1

𝑓𝑥(𝑎)
   ។ 

ការក្បតិបតតទិាញនចញពីលហំាត់ននោះ 
𝐺  ជាសនំុំននទហំំ តែលអាចវាស់បាន (𝑔𝑟𝑎𝑛𝑑𝑒𝑢𝑟𝑠 𝑚𝑒𝑠𝑢𝑟𝑎𝑏𝑙𝑒𝑠) មានទឹសនៅ 
(𝑜𝑟𝑖𝑒𝑛𝑡é𝑒𝑠)នៅក្កុ្មតតមួយ ( 𝑑′𝑢𝑛𝑒 𝑚ê𝑚𝑒 𝑒𝑠𝑝è𝑐𝑒)។ តា្មនិយមន័យ នគថា ចនួំន 𝑓𝑎(𝑥)  
ជា រង្ហវ ស់ (𝑙𝑎 𝑚𝑒𝑠𝑢𝑟𝑒) ននទហំំ 𝑥 កាលណានគយក្ ទហំំ 𝑎 (𝑔𝑟𝑎𝑛𝑑𝑒𝑢𝑟 𝑎) ជាខ្នន តឯក្តា្ 
(𝑙𝑜𝑟𝑠𝑞𝑢′𝑜𝑛 𝑝𝑟𝑒𝑛𝑑 𝑙𝑎 𝑔𝑟𝑎𝑛𝑑𝑒𝑢𝑟 𝑎 𝑝𝑜𝑢𝑟 𝑢𝑛𝑖𝑡é) ។ 
លទធផ្លននលហំាត់ននោះ តលែងថា ៖  រង្ហវ ស់ន ោះ នសមើនឹង អនុបាត (𝑟𝑎𝑝𝑝𝑜𝑟𝑡) នន រង្ហវ ស់ 𝑥 
តចក្នោយ រង្ហវ ស់ 𝑎  នោយនក្បើខ្នន តឯក្តា្ 𝑢 ណាក៏្នោយ ។ 
អនុបាត 𝑓𝑢(𝑏)

𝑓𝑢(𝑎)
  (តែល មិនជាប់ទាក់្ទងនឹង 𝑢 )  នៅថា អនុបាតនន ទហំំ 𝑏 នៅនឹងទហំំ 𝑎 

𝑒𝑠𝑡 𝑎𝑝𝑝𝑒𝑙é 𝑟𝑎𝑝𝑝𝑜𝑟𝑡 𝑑𝑒 𝑙𝑎 𝑔𝑟𝑎𝑛𝑑𝑒𝑢𝑟 𝑏 à 𝑙𝑎 𝑔𝑟𝑎𝑛𝑑𝑒𝑢𝑟 𝑎)  នហើយនគតា្ងនោយ 𝑏 𝑎⁄  1។ 

 

ចនមែើយ 
 

1 បានន័យថា ចនំ ោះ អនុបាត នគមិនចបំាច់បញ្ជា ក្់ ខ្នន តឯក្តា្នទ ែូចជា 𝐴 =  
2

5
  ន ោះនបើ ឯក្តា្ ជា 

តមក្ត ន ោះ  𝐴 =  
2 𝑚

5 𝑚
 = 2

5
  នហើយនបើ ឯក្តា្ជា cm ន ោះ  𝐴 =  

2 𝑐𝑚

5 𝑐𝑚
 = 2

5
 ។ 
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នែើមបរីក្អនុគមន៍ 𝑓𝑎 នហើយនោយលហំាត់ននោះទាក់្ទងនឹងរង្ហវ ស់ ន ោះន្វើឲ្យនយើងក្ណំត់ 
អនុគមន៍ 𝑓𝑎  ែូចជា 𝑓𝑎(𝑥) = 𝑥

𝑎
  (ពីនក្ ោះថា  𝑥  ទុក្ែូចជាទហំំ  𝑎 > 0 ជាខ្នន តឯក្តា្ នហើយ

  𝑓𝑎  (𝑥)  តែលនៅក្នុង 𝑅 ជារង្ហវ ស់ ) ។ នតើ 𝒇𝒂(𝒙) = 𝒙

𝒂
 តែលនយើងក្ណំត់ននោះ បនំពញល័ក្ខ 

ខណ័ឌ     𝑓𝑎(𝑎) = 1  និង   𝑓𝑎(𝑥 + 𝑦) =  𝑓𝑎(𝑥) + 𝑓𝑎(𝑦) (1)   ននោះនទ ? 
𝑓𝑎(𝑎) =  

𝑎

𝑎
  = 1   

𝑓𝑎(𝑥 + 𝑦) = 𝑥+𝑦

𝑎
  =  𝑥

𝑎
+  

𝑦

𝑎
  = 𝑓𝑎(𝑥) + 𝑓𝑎(𝑦)។ ែូនចនោះ 𝑓𝑎  បនំពញ (1) 

បង្ហា ញថា  𝑓𝑎  ន ើងជានិចច ៖  𝑥 > 𝑦    =>   𝑓𝑎(𝑥)  >  𝑓𝑎(𝑦) 
   𝑓𝑎(𝑥) = 𝑥

𝑎
  នហើយ    𝑓𝑎(𝑦) = 𝑦

𝑎
  ។ នោយ 𝑎 > 0  ែូនចនោះ   𝑥 > 𝑦 =>   

𝑥

𝑎
>  

𝑦

𝑎
   ឬ 

𝑥 > 𝑦 =>   𝑓𝑎(𝑥) >  𝑓𝑎(y)។ ែូនចនោះ   𝑓𝑎 នក្ើនជានិចច ។ 
បង្ហា ញថា 𝑓𝑎  មានតតមួយគត់ ៖  
នោយ 𝑓𝑎(𝑥) =  

𝑥

𝑎
    ន ោះ  𝑓𝑎(0) =  

0

𝑎
 = 0 ។ ែូនចនោះនយើងន ើញថា អនុគមន៍ 𝑓𝑎 បនំពញ 

ល័ក្ខខណ័ឌ  ទាងំអស់ នន ការនសនើ 𝑉𝐼, 10, 1។  នហើយនោយការនសនើននោះ អនុគមន៍តែល
បនំពញល័ក្ខខណ័ឌ តបបខ្នងនលើននោះ  មានតតមួយប ុនណាណ ោះ ។  
 
2)  នោយនក្បើលទធផ្លថា 𝑓𝑎  មានតតមួយគត់  ចូរបង្ហា ញរឡឺាសយុង ៖ 
𝑓𝑎(𝑥) =  

𝑓𝑢(𝑥)

𝑓𝑢(𝑎)
 =  1

𝑓𝑥(𝑎)
   ។ 

 
𝑓𝑎(𝑥) = 𝑥

𝑎
                                     ែូនចនោះ   

𝑓𝑢(𝑥)

𝑓𝑢(𝑎)
 =   𝑥

𝑢
  /   𝑎

𝑢
 =  𝑥

𝑢
×

𝑢

𝑎
  =  𝑥

𝑎
          𝑓𝑎(𝑥) =  𝑓𝑢(𝑥)

𝑓𝑢(𝑎)
 

មយ ងនទៀត 
𝑓𝑎(𝑥) = 𝑥

𝑎
  = 1

𝑎

𝑥

  =  1

𝑓𝑥(𝑎)
   ៕ 

 


